

关键时刻敢于舍命相搏,身患重病依然坚守岗位,光荣退休再为“创文”尽力,史济南——

# 书写人生传奇 尽显英雄本色

□通讯员 毛楠 焦鸿儒 本报记者 侯杰

作为一名人民警察,能在从警生涯中把各种勋章挂满胸前,背后一定有无数的奉献和牺牲。史济南,南阳警界的一个“丰碑”:从军10年,1988年从部队转业,先后任市公安局防暴大队副大队长,镇平县公安局副局长,市公安局治安支队副支队长等,15次舍己救人,3次冒着生命危险与歹徒生死搏斗,先后40余次受到国家、省、市级表彰,荣立“个人一等功”2次,“个人二等功”4次,“个人三等功”5次,被评为“全国模范军队转业干部”“全国优秀人民警察”,获得全国“五一劳动奖章”,被授予“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。



史济南(右)在车站路“创文”工作指挥部组织开展创建工作。  
通讯员 毛楠 摄(资料图片)

## 退休了,“创文”工作继续干

5月30日,记者在车站路创建全国文明城市工作指挥部见到了史济南。不再穿着警服的史济南告诉我们,“正式退休了,退了也闲不住,原来设想的是利用退休时间做点慈善,干点公益,但现在‘创文’是市里的大事,先把这事干好再说。”

自我市创建全国卫生城市、

全国文明城市以来,根据工作安排,史济南作为市公安局所承包的车站路段“双创”综合整治指挥部办公室主任负责主持综合整治日常工作。自2016年2月开始,他拖着病体全身心投入到“双创”工作中,组织召开专题协调会议、现场会,分析查摆问题,总结整治经验,定时、不定时开

展整治行动。说是退休了,但工作还得干。史济南现在每天还是到车站路“创文”指挥部按时上班,上路巡查,督查工作。用他的话说就是“要敢于担当,不能计较个人得失,干啥工作要干就一定要干好。”

这种担当,从他成为一名军人到他从警生涯一直紧紧跟随。

## 10年军旅生涯,让他疾恶如仇

1978年,史济南参军到当时邓县武警中队,无论干什么,他都从严要求自己。他训练异常刻苦,先后在军事技术比武中获得全省擒拿、军体第一名,并很快从一名普通战士提升为中队长,光荣地加入了中国共产党。10年的军旅生涯,练就了他过硬的军事技能,更培养了他疾恶如仇、除暴安良的坚强性格。

从部队进入警察队伍以来,他先后参加处置突发性暴力案件百余起,抓获各类违法犯罪分

子600余名,在打击犯罪的第一线,尽显英雄本色。

1991年7月7日深夜,时任市公安局治安防暴大队中队长的史济南接到报案,称3个蒙面人持刀绑架,他火速带领队员赶到现场。在现场,他和队员果断出手,迅速制伏一名歹徒并成功解救一位被挟持妇女,然后同另两名劫持人质的歹徒斗智斗勇,成功解救另外两名人质。

1994年4月26日下午,一名歹徒手持炸药包窜进一家公

司,在引爆一爆炸物后,劫持一名人质,索要现金及货物。危急时刻,史济南冒着生命危险接近歹徒,抓住歹徒思想松懈的有利时机,一个箭步冲上去,一拳打掉了歹徒手中的起爆器,在队友的协助下,成功制伏歹徒。

史济南常说,每当听到有战友在打击犯罪中负伤、牺牲的消息,他就心如刀绞,更加坚定了除恶务尽的决心。因此,在每一次与犯罪分子较量时他都会冲在前面。

## 每当群众遇险,他都会挺身而出

“在人民群众生命危难时刻,作为一名警察决不能做心灵麻木的‘看客’。”史济南是这样说的,也是这样做的。

1995年1月7日,寒风凛冽,一名女青年因和家人发生矛盾,从白河消阳桥上跳入结着薄冰的水中。史济南恰巧路过看到这一情景,来不及脱掉棉衣棉

裤,只身跳入冰冷刺骨的河水中进行营救,姑娘得救了,他却因过度劳累和严寒昏倒在岸边。在史济南担任市公安局原治安防暴大队副大队长期间,他先后在南阳城区勇救8名落水者。

2002年4月5日上午,时任镇平县公安局副局长的史济南带队营救一名轻生跳楼的青年

男子,该男子置民警劝解于不顾,从二楼一头栽下,史济南毫不犹豫冲到楼下,用双手去接那名男子,被当场撞倒在地,昏迷过去……跳楼青年没有大碍,史济南却因受到猛烈撞击致右股和腰部大面积软组织损伤和韧带撕裂,住院十多天后,伤未痊愈他又悄悄回到工作岗位。

## 身患重病仍坚持工作,“拼命三郎”令人尊重

从警30多年,史济南从一名普通民警一步步成长为公安机关的正处级领导干部,职务和工作岗位变了,但他勇于担当、从警为民的本色没有变。

2011年9月,市公安局指派史济南担任第七届全国农运会南阳市筹委会安保部驻会副部长,身患严重糖尿病多年的他在体检中刚发现食道异常。上任以后,他强忍病痛,带领安保部人员对15个比赛场馆和90余

家接待宾馆先后3次实地踏勘,参与制定安保方案50余个。2012年6月23日,在龙舟测试赛安保工作中,史济南带领人员进行警戒,一站就是近2个小时,最终因病体不支瘫倒在地。7月10日,在妻子再三催促下,史济南到医院做进一步检查,结果为食道癌中期,但他向单位隐瞒病情,仍坚持工作。8月10日,手术后第18天,他又悄悄返回筹委会安保部工作岗位。

此后,史济南一边化疗一边坚持工作,直到农运会各项赛事圆满结束才安心治疗。因其贡献突出被荣记个人一等功,同时被市委、市政府授予“特殊贡献奖”“农运先锋”荣誉称号。②3

## 退役军人的故事



## 本月,这7场招聘会别错过

招聘地址:河南人才市场(郑州)

本报讯 据《河南日报》报道,6月份河南人才市场准备了7场专场招聘会,服务精准就业。

据了解,河南人才市场将于6月12日举办知名企业专场招聘会。该场招聘会拟设展位110个,届时,多元化集团、食品、医药、房产、IT、电子电器、汽车、商贸、建筑等行业的翘楚企业将齐聚一堂,为求职者提供的岗位有销售总监、大数据技术员、电子商务、招商经理、财务经理、总经理助理等约1500个。

6月5日,河南人才市场将举办第六届大中城市联合招聘高校毕业生河南人才市场现场招聘会。6月21日,将举办河南省高校毕业生供需洽谈会,面向应往届高校毕

业生、离校未就业毕业生、大中专毕业生及毕业生中的就业困难群体,组织有招聘需求的用人单位参加招聘会。岗位需求将涉及市场营销、会计、人力资源、计算机、电子商务、人工智能、大数据分析、物流、机电一体化、土建、化工、国际贸易、金融、生物工程等多个专业。

据了解,6月还有几场专场招聘会。6月19日,举办生产制造、建筑房产、金融服务行业专场招聘会,6月26日,举办电子商务、经济贸易、化工制药、机械及自动化专业人才专场招聘会。6月14日、28日将举办营销人才专场招聘会,届时220家用人单位将为求职者提供各类岗位近3600个。②3



## 赛龙舟

6月3日,浙川县灌河城区段百舸竞发,为期两天的第二届“龙行中原”河南省全民龙舟大赛(浙川站)暨南阳市全民健身大会浙川龙舟赛激情开赛。②3 本报记者 高雪 摄

## 市科技馆端午节假期开馆

本报讯(记者高雪 通讯员李益函)昨日,记者从市科技馆获悉,2019年端午节即将来临,根据国家有关端午节放假安排的通知,结合该馆实际情况,现将2019年端午假期期间开、闭馆时间进行安排。

其中,6月3日~5日(周一至周五)闭馆,6月6日~9日(周四至周日)正常开馆。从6月10日起恢复正常开闭馆时间,正常开放时间为:周三至周日9:00~17:00,中午不闭馆;每周一、周二闭馆。②3